

癸卯年黄帝故里拜祖大典隆重举行

本报讯 《河南日报》记者 归欣 张笑闻 四海一脉归故里, 万姓同根拜轩辕。4月22日, 农历三月初三, 癸卯年黄帝故里拜祖大典在新郑黄帝故里隆重举行。海内外炎黄子孙共拜人文始祖轩辕黄帝, 祈福伟大祖国繁荣昌盛。

全国人大常委会副委员长洛桑江村, 全国政协副主席、全国工商联主席高云龙, 十二届全国政协副主席齐续春, 省委书记楼阳生, 省长王凯, 省政协主席孔昌生出席大典。

新党主席吴成典出席大典。民革中央副主席李惠东、民盟中央副主席吴为山、民建中央副主席孙菊生、民进中央副主席高友东、农工党中央副主席王路、致公党中央副主席吕彩霞、九三学社中央副主席刘晓梅、全国工商联秘书长赵德江、海峡两岸关系协会副会长李文辉、中华全国归国华侨联合会副主席连小敏、中华全国台湾同胞联谊会副会长郑平、中华炎黄文化研究会会长李玉赋、陕西省

政协副主席孙科、甘肃省政协副主席王锐等领导嘉宾出席大典。当天上午, 黄帝故里园区庄严肃穆、大气恢弘。9时30分许, 拜祖嘉宾们郑重佩戴黄帝丝巾, 进寻根门、经系祖坛、过轩辕桥, 缓步来到拜祖广场。大典正式开始前, 王凯代表省委、省政府发表了热情洋溢的致辞, 诚挚欢迎各位嘉宾、各界朋友的到来, 衷心感谢长期以来给予河南的关心支持。(下转第二版)

“揭榜挂帅”强引擎 “五星”创建助振兴

孟庄镇: 让乡村活力“燃”起来

核心提示

辉县市孟庄镇聚焦习近平总书记乡镇工作“三结合”要求, 创新开展党建“揭榜挂帅”行动, 将原有统一的村庄评价标准调整为“必修+自选”灵活机制, 村党支部在完成党建等核心任务的基础上, 从镇里提供的特色工作和本村群众提出的民生诉求中自主揭榜, 由支部书记挂帅, 党员群众参与, 助推乡村振兴。一年来, 全镇党组织活力和党员动力得到全面激发, 办成了一系列群众关心的实事好事, 经济社会得以全面发展。

研, 不断研讨, 带领镇村干部摸索出一套党建“揭榜挂帅”机制, 为村党支部主动作为、党员发挥作用搭建了平台, 激发了基层组织动能, 办成了一系列民生实事。

镇党委将基层党建、“三零”创建等核心底线工作列为必选榜单, 要求所有村党支部必须揭榜; 将招商引资、乡村建设等创造性、增量性工作列为“特色榜单”, 各村党支部根据实际情况自行揭榜; 将各村群众提出需要解决的急难愁盼问题定为“民生榜单”, 引导各村党支部主动揭榜。

“通过调整评价机制, 我们想要引导各村党支部目光向下、工作向实。”孟庄镇党委书记宋云天介绍, “村子不分人数多少、禀赋优劣、任务多寡, 经济基础好的村可以办大事, 差一点的村可以办小事。只要党支部和党员积极发挥主动性, 把心思和精力真正用在群众关心的实事上, 就能得到群众和上级党组织的认可。”

党建“揭榜挂帅”激活了基层治理“一江春水”, 掀起孟庄镇乡村振兴工作热潮。

小吕村的变化只是一个缩影。像小吕村这样的村子, 这样的例子, 孟庄镇还有很多。

“俺住李庄幸福院, 无忧无虑度晚年”, 这是南李庄村老人的共同心声。南李庄村70岁以上老人均可免费入住老年公寓, 但老年公寓运行时间已久, 设施已老化。南李庄村党支部将老年公寓改造提升项目列入“民生榜单”, 投资60余万元, 粉刷墙体、铺设地砖, 更新热水器、洁具和床上用品。项目竣工后, 老人在“新家”里住得更舒心了。

“自主揭榜解决了党支部的活力问题。”南陈马村党支部书记王政仁介绍, 他们村曾是全镇出了名的穷村, 发展集体经济是主要任务。去年二季度, 村党支部揭榜增加集体收入榜单后, 积极争取到豫北地区规模最大的石磨面粉加工项目, 每年村集体可增加50余万元的收入。

高村党支部揭榜“民生榜单”解决群众住房问题, 规划建设多层住宅, 年内将建成首栋6层住宅楼。孟坟村在2021年洪水中受灾严重, 村党支部揭榜榜单, 修建了一座防洪大坝。路固村将闲置砖厂建成大型现代化物流园, 常屯村确保郑州机械研究所数字化铸造项目落地, 三里屯村顺利推进市政重点道路工程, 西夏峰村将闲置村小学改建成文化大院, 段屯村将废弃沟塘改建成3600平方米的村内游园, 烟墩村聚焦“一村一品”建成海森农牧合作社, 徐村、郭村联合疏通淤塞的污水管网……

“我们还引导各村党支部将‘五星’支部创建相关内容列为榜单, 予以揭榜、履榜。”孟庄镇党委副书记郝淑明说。对照创建标准, 梁村将老人日间照料中心列入榜单。既然揭了榜, 就算有再大的难处也要想办法完成。没有场所, 村党支部书记梁如才将自家闲置老房提供给集体无偿使用, 高标准改建老年日间照料中心。梁村也在去年创成“五星”支部。

截至目前, 孟庄镇各村共揭榜完成“民生榜单”、办成群众关心的实事352件。2022年, 全镇27个村创建成“五星”支部3个, “三星”以上支部占比81.5%。

党员履榜增动能 提升能力强党性

支部领着干, 党员活力足。支部揭榜的背后, 是全镇有作为的村干部增多了, 当先锋的党员队伍壮大了, 群众参与乡村建设的积极性提高了。

在村党支部向镇党委揭榜的同时, 孟庄镇还引导全镇农村党员向所在支部揭榜, 在党员中开展“两靠近两服务”活动, 即靠近支部服务中心工作、靠近群众服务民生实事, 要求党员在履行好基本义务的同时, 每季度至少为支部和包联群众各办成1件实事。

侯玉祥今年71岁, 45年党龄, 是梁村老党员志愿服务队的队长。全镇“揭榜挂帅”行动开展后, 梁村的13名老党员就常在一起讨论, “为支部干点啥, 为群众干点啥, 虽然我们年纪大了, 但也要积极奉献自己的余热, 给青年党员带好头、做好表率。”侯玉祥说, 他们这些年过七旬的老老人干不出惊天动地的业绩, 但也不甘落后。他们凭着一股热情, 结合实际, 决定每个月月末为村中60岁以上老人免费理发, 截至目前, 已经坚持了一年多。

闫艳艳是孟庄镇小蒲水村的一名党员。去年七夕前, 村党支部策划了“牵手金婚 珍爱相伴”主题活动。在活动中, 他利用自己的特长, 免费为村中29对70岁以上的老年夫妇拍摄婚纱照, 定格幸福时刻, 记录下他们的“最美瞬间”。今年, 他又将在外地注册成立的公司迁回老家孟庄镇, 助力家乡建设。

侯村党员陈同学捐资50多万元建村标、修村路、搞绿化, 为该村增添了一道亮丽的风景线。高村党员唐源自行购买水泵为群众菜地排涝, 党员代树人、唐彬、朱文忠为支部捐赠零购车。孟坟村党员曹克金牵头, 与爱心人士一起为村小学捐赠了6台空调, 实现“清凉教室”全覆盖。南田庄村党员王利阳主动拆除老宅, 支持村里建设“德育文化苑”, 南李庄村党员李志茹已义务为村里的孩子举办阅读分享会20期……全镇1684名党员各展其才, 通过捐资捐物、扶危济困、化解矛盾等方式, 累计办结实事12031件。

在党员的感召下, 越来越多的群众

参加“揭榜挂帅”, 办实事、做好事, 赠人玫瑰, 手留余香。一年间, 孟庄镇新增注册志愿者7038人, 孟庄雄鹰救援队、孟庄百灵文化艺术协会、孟庄白鸽爱心公益协会相继成立, 开展志愿服务134场、文明实践活动372场, 全镇形成了“人人为我、我为人人”的良好氛围。

健全机制强党建 抓好党建促发展

冯闪亮清楚地记得, “揭榜挂帅”行动开展初期, 大家都以为是搞形式、走过场。

第一个季度结束, 镇党委对榜单完成好的村给予奖励表彰, 经验做法在全镇推广, 大家再也不敢掉以轻心了。“一年来, 榜单内容越来越丰富, 形式也越来越多样。每个月、每一季评分结果出来, 包村领导都会入村点评, 讨论哪些方面做得好, 鼓励我们继续保持, 哪些方面存在不足, 需要迎头赶上。通过‘揭榜挂帅’, 我们找到了农村工作的方法。”冯闪亮对小吕村的发展充满信心。

新乡市委党校教授张敬民评价说: “孟庄镇党建‘揭榜挂帅’机制和做法挖掘了基层党组织的潜力, 激发了基层党组织的活力。”

在农村党支部开展行动的基础上, 孟庄镇把抓党建和抓发展结合起来, 将这一做法有机融入非公企业、机关、学校、卫生院等党组织, 鼓励党员围绕本职工作、单位需求揭榜。

新乡长城集团是一家民营企业, 103名党员揭榜榜单398项, 获得国家专精特新“小巨人”企业荣誉1项、发明专利3项。该集团人力资源部部长李希珍介绍, 党建“揭榜挂帅”行动有效解决了工作中存在的“卡脖子”难题, 实现党建与公司发展同频共振、同向发力、深度融合。

“追求什么样的发展局面, 就得有相适应的机制。”宋云天表示, 孟庄镇推行“揭榜挂帅”机制, 是进一步激发基层党组织活力, 以高质量党建引领高质量乡村振兴的制度性安排, 这个体系今后还将持续优化完善。

离开孟庄镇时, 我的脑海里浮现出在高村采访时的那一幕: 村北新建起的那座高2米、长350米的防洪坝上, 村民杨德林那无比灿烂的笑容和无比安心的话: “如果今年再遇到大水, 我们高村群众的财产就不会再遭受那么大的损失, 看到这土坝和立仓, 群众就像吃了‘定心丸’。”

其实, 孟庄镇也是一个普通乡镇, 他们通过“抓党建”这一“核心引擎”, 走出了一条符合实际的发展路径。在这样一个镇里, 有这样的党员、这样的干部、这样的群众, 任凭怎样的艰难险阻、骇浪惊涛, 能阻挡得了乡村全面振兴的步伐吗?

“出彩河南人”第七届最美护士候选人产生

本报讯 近日, 由中共河南省委宣传部、河南省卫生健康委员会、河南日报社、河南广播电视台联合开展的“出彩河南人”第七届最美护士宣传推介活动候选人产生。即日起, 公众可通过河南广播电视台“大象新闻”客户端、“健康河南”微信公众号、“医药卫生报”微信公众号等参与投票点赞。

此次宣传推介活动, 旨在深入贯彻党的二十大精神, 深入宣传推介全省卫生健康系统特别是应对重大公共卫生事件期间涌现出来的护理工作先进典型, 激励广大护理人员继承和发扬南丁格尔忠诚职守、甘于奉献、救死扶伤、勇于献身的崇高职业精神和崇高职业精神, 展现白衣天使在健康河南建设和抗击疫情过程中恪守医德、服务患者、冲锋在前、勇担重任的高尚品格和精神风貌, 进一步增进社会各界对医务人员的理解, 构建更加

和谐美好的医患关系, 努力推动河南卫生健康事业高质量发展, 为全面推进健康河南建设更加出彩贡献力量。

截至3月10日, 组委会办公室共收到符合条件的推荐材料55件。组委会本着“公开、公平、公正”的原则, 经过初评, 最终确定了20名候选人。请广大群众积极参与, 踊跃点赞, 支持您心目中的“出彩河南人”第七届最美护士。

点赞方式: 1.手机登录“大象新闻”客户端, 进入“出彩河南人”第七届最美护士活动专区, 查看候选人名单及事迹并进行点赞。2.微信关注“健康河南”微信公众号、“医药卫生报”微信公众号, 查看候选人名单及事迹并进行点赞。(省宣)



新时代 新征程 新伟业

方正红荣获白玉兰戏剧艺术奖“主角奖”

本报讯 (新乡日报全媒体记者李超) 4月21日晚, 第31届上海白玉兰戏剧表演艺术奖颁奖晚会在上海文化广场举行, 我市演艺有限责任公司豫剧团团长、国家一级演员方正红, 凭借原创现代豫剧《老村里的新故事》, 荣获第31届上海白玉兰戏剧艺术奖“主角奖”。

《老村里的新故事》讲述了驻村第一书记黄玉兰扶贫、扶智、扶志, 带领老村人民因地制宜、绿色发展, 从而为落后老村带来新气象的故事。该剧典型地塑造了黄玉兰这位朴实担当、言行如一、实事求是、真诚爱民的党员干部形象, 彰显了精准扶贫政策给基层人民带来的新生活, 讴歌了在中国共产党的领导下脱贫一线工作者平凡而伟大的壮举。

4月21日, 市戏剧创作研究所党支部书记徐国平告诉记者, 《老村里的新故事》由国家一级编剧韩朝、国家一级导演姚志强等共同精心打造, 由方正红携优秀青年演员周盼龙、刘亚飞领衔主演。该剧在河南省2018中原文艺精品创作工程重点项目评选中, 位列戏剧类第一名。(老村里的新

故事) 曾经在北京、上海、郑州等地演出, 得到广泛好评。

1967年1月出生的方正红, 籍贯封丘县, 系中国戏剧家协会会员。她主演的剧目有《泪洒相思地》《王宝钏》《包青天》《郎才女貌》《情怨》《状元媒》《五世请缨》《游子吟》《新月》《春满太行》《难咽的苦果》等, 深受广大戏迷喜爱。她曾荣获河南省第11届和第13届戏剧大赛文华表演一等奖, 河南省第6届黄河戏剧大赛表演一等奖, 第3届黄河戏剧大赛表演银奖, 第2届中国戏曲红梅大赛一等奖, 新乡市小戏、小品大赛文华表演一等奖。其主演的大型原创现代豫剧《游子吟》, 获2015国家艺术基金扶持项目。

据了解, 作为具有全国影响力、权威性的戏剧表演艺术专业奖项, 上海白玉兰戏剧表演艺术奖自1989年设立起, 始终与时代同行、与人民同心, 是致敬艺术经典、宣传文艺名家的重要平台。历经3年沉淀, 第31届上海白玉兰戏剧表演艺术奖再次重启。本届组委会共收到申报材料68份, 参评演员118人。

读书日 共“悦”读



4月23日是世界读书日, 市新华书店、市图书馆等开展了各种读书分享活动, 大朋友、小朋友一起享受阅读的快乐。图为市育才小学明德校区师生在市新华书店一起阅读。新乡日报全媒体记者 赵云 摄

距2023年中国百泉药交会开幕 还有13天

关于公开征集立法建议项目的公告

为了科学编制新乡市人大常委会和新乡市人民政府2023年至2027年地方立法规划及2024年度地方立法计划, 推进科学立法、民主立法、依法立法, 践行立法全过程人民民主, 进一步提高地方立法质量和效率, 市人大常委会、市人民政府面向社会各界公开征集立法建议项目。现将有关事项公告如下:

一、征集对象: 全市各级党政机关、民主党派、工商联、人民团体、社会组织、企业事业单位和公民, 均可以单独或者联合提出立法建议项目。

二、征集范围: 立法建议项目应当符合地方立法权限。公民、法人和其他组织可以围绕城乡建设与管理、生态文明建设、历史文化保护、基层治理等方面的内容, 提出立法建议; 也可以对我市现行有效的地方性法规、政府规章提出修改、废止等建议。

三、征集方式: 立法建议项目应当具体明确。公民、法人和其他组织提出立法建议时, 请填写《新乡市地方立法建议项目申报表》(新乡市人大网站http://www.xxrd.gov.cn提供下载), 写明立法依据、必要性、可行性以及需要通过地方立法才能解决的问题, 并注明是地方性法规项目还是地方政府规章项目, 是计划项目还是规划项目。有条件的还可以提供法规草案文本。

四、征集方式: 立法建议项目可以采用电子邮件、信函等方式向市人大常委会立法工委提出, 并注明建议人姓名(名称)及联系方式。

五、征集日期: 立法建议项目征集截止日期为2023年5月23日。

六、联系方式: 市人大常委会立法工委。电话: 0373-3699679, 电子邮箱: xxrdqfw@163.com, 通信地址: 新乡市人民东路甲1号新乡市人大常委会立法工委, 邮编: 453003。

新乡市人大常委会 新乡市人民政府
2023年4月23日

全民“悦”读 馨香“邮”约

新乡邮政“邮书馆”开业

本报讯 “没想到, 在邮政网点还能借书看书, 真不错, 以后可以常带孩子来看看。”4月23日, 市中同街邮政网点内, 前来办理业务的市民惊讶地发现, 网点二楼摆满了各式各样的书籍, 正在排队等待办理业务的市民纷纷走进二楼体验感受, 52岁的市民王先生边翻书边点头夸赞。

在第28个世界读书日, 新乡邮政依托各网点打造的12家“邮书馆”当天同步开业, 并在中同街邮政网点举办了开业活动。市委宣传部分副部长韩卫军, 市邮政分公司党委书记、总经理谢卫星, 共青团新乡市委副书记史跃东, 卫滨区委常委、宣传部部长、副区长李伟娇, 解放路办事处党工委书记董文, 解放路办事处人大工委主任郭舒怡, 卫滨区教育局办公室杨红艳等出席开业活动, 共同为市中同街“邮书馆”揭牌。

“邮政本身就是社会公共服务行业, 在传统业务之外, 我们在网点叠加‘邮驿站’‘邮惠购’‘邮书馆’, 希望打造成三位一体、一点多能的老百姓身边的图书馆, 进一步营造‘爱读书、读好书、善读书’的良好社会氛围。”谢卫星说。作为国有企业, 新乡邮政始终坚守“人民邮政为人民”的初心使命, 肩负“政治、经济、社

会”三大责任。开设新乡邮政“邮书馆”, 就是要充分发挥邮政行业优势, 深入贯彻落实习近平总书记关于读书的重要论述精神, 积极响应地方党委政府号召, 进一步拓宽全民阅读渠道, 打造全民“悦”读平台, 全面助力书香社会建设。

全民阅读“邮”力量, 文化自信“政”当时。未来, 新乡邮政将在全市12家“邮书馆”的基础上, 综合利用邮政网点资源和点多、线长、面广的网络优势, 不断完善图书设施, 丰富图书品类, 增加各类服务, 在全市打造具有邮政特色的200家“邮书馆”, 为市民提供贴心、舒适、“邮”味十足的阅读体验, 更好地满足人民群众对文化阅读的需求, 为助力新乡文化事业高质量发展贡献邮政力量。

韩卫军对“邮书馆”的设立寄予厚望, 他在致辞中说, 希望新乡邮政持之以恒推进“邮书馆”建设, 让“邮书馆”引领读书风尚, 在培养市民阅读习惯上发挥重要作用。希望新乡邮政通过“邮书馆”传播党的声音、宣传党的理论, 把习近平新时代中国特色社会主义思想传播到一线。希望新乡邮政以“邮书馆”为阵地, 在学习宣传贯彻党的二十大精神上发挥重要作用。② (梁晓卫)